

SŁOWO

WILNO Środa 29 marca 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 8 do 4. Telefon: Redakcji — 17-52, Administracji — 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł, zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259, w sprzedaży detalicznej cena pojedynczego nr 20 groszy

Oplata pocztowa niszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZENI: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 1-3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych, oraz w prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie nr-u dowodowego 20 groszy.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BRANOWICZE — ul. Szepteykiego — A. Łaszuk.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
MIORY — Ejdelman.
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwiskiego.
NOWOGRODEK — Kłosek St. Michalskiego.
N.-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

DRUJA — Kowka.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nauz.
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 3.
WOŁOZYŃ — Liberman, Kłosek gazetowy.
WARSZAWA — Kłosek Księg. Kol. „Ruch”.

ZWIĄZEK OFICERÓW REZERWY

Nie trzeba uzasadniać potrzeby istnienia organizacji byłych wojskowych. W czasach, gdy podczas wojny musi uyc zmobilizowany cały naród i gdy walka rozstrzyga się, nietylko, a nawet może — nietylko na polach bitw, ale na dalekich tyłach (zresztą ze względu na rozwój lotnictwa zagrożonych, jak i pierwsza linja), — w tych czasach konieczne jest zachowanie stale czujnej postawy i zdolność do błyskawicznego przekształcenia całego układu życia społecznego na wypadek wojny.

Rola organizacji byłych wojskowych w ogóle, rezerwistów zaś szczególnie, jest wielka. Muszą one stać się naturalnymi łącznikami pomiędzy armią czynną a szerszymi warstwami społeczeństwa, jednocząc je we wspólnym dążeniu do jaknajwiększego spokoju i rozkwitu państwa wraz z gotowością do bezwzględnych ofiar na rzecz Ojczyzny.

Z tego, rzecz prosta, nie wynika, iżby organizacje b. wojskowych miały za zadanie militaryzowanie społeczeństwa zabawa w żołnierza, lub narzucanie „cywilom” wojskowych form zbiorowego wysiłku, nie odnieść pożądanego skutku. Społeczeństwu trzeba zaszczepić poczucie konieczności podporządkowywania osobistych interesów interesom narodu i państwa i pod tym względem wojsko, jako najlepiej zorganizowana i zdolna do zdecydowanych ofiar część narodu, może służyć budującym przykładem. Wojko może i musi oprócz tego przekazać społeczeństwu niezbędny zasób wiedzy wojskowej, potrzebny przy samoobronie i organizowaniu pomocy walczącej armii, — pozatem jednak społeczeństwu musi szukać całkiem oryginalnych i najważniejszych sobie dróg, prowadzących do wspólnego celu.

W ten sposób organizacje b. wojskowych, pozornie militaryzując społeczeństwo, stają się jednym z najbardziej decydujących czynników pacyfistycznych! Organizacje te w ciągu ostatnich lat odbyły w swiej drodze rozwojowej kilka etapów.

Najpierw zaznaczyło się wśród wojskowych, opuszczających szeregi armii czynnej, dążenie do skupiania się pod hasłem wspólnych przeżyć bojowych. Ten pęd był całkiem naturalny i łatwy do zrozumienia. Przeżycia żołnierza polskiego podczas wielkiej wojny były naogół niepospolite, jeżeli zaś chodzi o żołnierza, który miał niewysłowione szczęście znajdując się w szeregach oddziałów polskich jeszcze przed powstaniem armii polskiej, — przeżycia te są wyjątkowo bogate.

Nic też dziwnego, że przedewszystkiem zaczęły powstawać organizacje różnych „czyków” i że dążono do utrwalenia wspomnień i przeżytych pierwszych żołnierszych Rzeczypospolitej. Później jednak zjawily się organizacje, łączące wszystkie b. wojskowych pod hasłem wspólnych zadań, ciężących na ten, lub innej grupie rezerwistów. A więc — Związek oficerów rezerwy, Związek podoficerów i t.d. Ten nowy ruch organizacyjny brał wielkiego rozpędu i doprowadził do powstania niezliczonej ilości organizacji, różniących się pomiędzy sobą nazwą i osobami prezesów, lecz nie mających warunków do rozwoju.

Dziś wreszcie obserwujemy zamieranie słabych organizacji, sztucznie stworzonych nieraz tylko w celu dogodzenia próżności tych, lub innych osobników, pragnących piastować godności prezesów i wiceprezesów, — widzimy stanowiącą degenerację t. zw. historycznych organizacji, które już prawie nie posiadają w swych szeregach prawdziwych „czyków”, — stwierdzamy wreszcie, iż przyszość przed sobą i wielkie zadania mają organizacje, normalnie zasilane młodym, świeżym elementem i mogące istnieć tak długo, jak będą istniały regularne armie.

Na plan pierwszy wysuwa się tu Związek oficerów rezerwy. Rola oficera rezerwy tak podczas wojny, jak i w czasie pokoju jest wyjątkowo wielka.

Podczas wojny właśnie na niego spada nie ciężar bezpośredniego kierowania żołnierzem i prowadzenia walki oko w oko z nieprzyjacielem, gdyż oficer zawodowy będzie musiał zająć się szkoleniem kadr oficerskich i obejmie stanowiska kierownicze wyższej hierarchii. Zadanie to jest tak skomplikowane i poważne, iż wymaga stałej uwagi, ścisłej łączności z armią i ciągłej pracy nad sobą.

Oficer rezerwy ma w ten sposób specjalne obowiązki, których nie zna autentyczny „cywil”. Na tem jednak nie koniec: nie dość pracy nad sobą, — oficer rezerwy musi zaznaczyć swój wpływ na społeczeństwo w celu wyrobienia poczucia odpowiedzialności każdej, najmniejszej nawet, ludzkiej jednostki za losy całego państwa, musi przyczynić się do wyrobienia w społeczeństwie zdolności do zgodnych, zbiorowych czynów.

Tu już zarysowuje się wielka rola wychowawcza, o wiele przekraczająca granice bezpośrednich potrzeb wojskowych, bo stającą się ważnym czynnikiem kultury narodowej.

Prace więc związku oficerów rezerwy mają z jednej strony charakter fachowy (ćwiczenia, kursy, odczyty, z drugiej zaś — ogólniejszy, mający zadanie wychowawczo-społeczne.

Jeżeli chodzi o Koło wileńskie Zw. oficerów rezerwy, należy podkreślić bardzo ciekawą i pożyteczną jego inicjatywę w kierunku grupowania swych członków podług zawodów, uprawianych przez nich „w cywilu”.

A więc istnieje w Wilnie sekcja Zw. oficerów rezerwy: kolejowa, grupująca oficerów rez. — urzędników kolejowych, — skarbowa (urzędnicy administracji skarbowej), Okręgowego Urzędu Ziemi i Państwowego Banku Rolnego, — samorządowa, pocztowa i szkolna.

Sekcje te rozwijają się niejednakowo, zależnie od warunków pracy zawodowej, ale niezawodnie mogą odegrać wielką rolę, gdyż podwójnie łączą członków, i jako oficerów i jako zawodowców.

Toż też sprawozdania z dokonanych prac na gruncie wileńskim, wyglądają wcale dobrze, bo wykazują stały rozwój organizacji, zawsze żywą inicjatywę zarządu i ścisłą łączność tak z wojskiem, jak i ze społeczeństwem.

W planie zaś działalności na przyszłość znajdujemy m. in. takie postulaty:

W dziedzinie P. W. i W. F. przysły Zarząd Koła musi dążyć do całkowitego zrealizowania programu doskonalenia oficerów i podchorążych rezerwy, ustalonego w drodze porozumienia z władzami wojskowymi i w tym celu wszelkimi siłami powinien dążyć do zwiększenia frekwencji na wykładach, odczytach i ćwiczeniach aplikacyjnych, odbywających się w Związku. Zarząd Koła w obecnej sytuacji może i gotów jest do wykonania wszelkich zadań członków w dziedzinie P. W. i W. F., aby tylko miał zrozumienie, a przedewszystkiem należyta frekwencja, jest to bowiem największą naszą boleścią. W tym kierunku przynajmniej należytego zrozumienia wśród członków Koła i będzie wdzięczne za wnioski Sz. Kolegów w tej dziedzinie. Celem urzędzenia w roku bieżącym obozu letniego Z. O. R. nad morzem, przysły Zarząd winien doprowadzić do pomyslnego wyniku rozpoczęte przez Zarząd ustępujący starania u władz wojskowych w kierunku uzyskania zezwolenia na uruchomienie obozu.

W dziedzinie Kulturalno-Oświatowej i Propagandy przysły Zarząd powinien dążyć do ożywienia życia towarzyskiego na terenie Koła do maksimum i zawiązania przy Kole rodziny wojskowej rezerwy, do której to sprawy Zarząd obecny, przywiązuje duże znaczenie.

Droga rozwojowa została wytknięta słusznie. Wszyscy więc niezrzeszeni dotychczas oficerowie rezerwy powinni zwrócić uwagę na swój Związek, — społeczeństwo zaś musi zyczliwie poprze wysiłki oficerów Armii Rezerwowej...

W. Charkiewicz.

Francja wobec demonstracji niemieckich

PARYŻ. PAT. — Na wczorajszym posiedzeniu Izby Deputowanych, deputowany Francin-Bouillon, przemawiając w sprawie wyznaczenia terminu dyskusji nad polityką zagraniczną Francji, ostro wystąpił przeciwko zbyt łagodnej reakcji rządu na demonstracje hitlerowców nad granicą francuską. Mówca zaznaczył, że Francja tolerowała te wszystkie eskcesy.

W odpowiedzi minister Paul-Boncour stwierdził, że te tożące się obecnie rokowania są bardzo doniosłe. Od rezultatu ich zależać będą późniejsze wypadki które mogą być bardzo ważne. Francja powinna za-

Dywerysja komunistów w szeregach Stahlhelmu

Rozbrojenie oddziałów Stahlhelmu w Brunświku — Aresztow. 1300 osób

BERLIN PAT. — W poniedziałek wieczorem policja w Brunświku przy pomocy szturmówek narodo- socjalistycznych rozbroiła oddziały pomocnicze Stahlhelmu i obsadziła ich kwatery główną. Kilku przywódców Stahlhelmu oraz szereg osób cywilnych, znajdujących się w lokalu tej organizacji, zostało aresztowanych pod zarzutem udziału w przygotowaniach do akcji kontrrewolucyjnej.

Ogłoszony przez brunświckiego ministra spraw wewnętrznych komunikat urzędowy wyjaśnia, że w ostatnich dniach stwierdzono masowy akces członków do kazanych organizacji socjal- demokratycznych, komunistycznych i Reichsbanneru do formacji stahlhelmowskich. — W poniedziałek przed siedzibą kwatery stahlhelmowskiej w Brunświku, gromadziły się tłumy socjal- demokratów i komunistów, wnoszących okrzyki przeciwko rządowi Hitlera i atakujących członków organizacji hitlerowskich. Oddziały pomocnicze policji stahlhelmowskiej zachować się miały przytem spokojnie. Skonfiskowano obfity materiał obciążający.

BERLIN PAT. — Minister spraw wewnętrznych w Brunświku Klagges nakazał rozwiązanie organizacji stahlhelmowskich wraz z pokrewnymi formacjami na całym obszarze kraju związkowego. W umotywowaniu minister zaznacza, że stwierdzono przyjmowanie przez Stahlhelm członków organizacji marksistowskich, których dalsze istnienie zagroziłoby ruchowi odrodzenia narodowego.

POŁAMANE KARABINY

BERLIN PAT. — Biuro Follia donosi, że w związku z zajęciami w Brunświku aresztowano około 200 stahlhelmowców oraz (1150) członków organizacji marksistowskich. Wśród aresztowanych stahlhelmowców znajdują się przywódcy krajowej organizacji Stahlhelmu, nauczyciele Schrader i Nock. Aresztowany kierownik Reichsbanneru miał zresztą w śledztwie prowadzić ze Stahlhelmem pertraktacje w sprawie masowego przejścia reichsbannerowców do organizacji stahlhelmowskich.

W chwili, gdy policja wkroczyła do siedziby Stahlhelmu, członkowie stahlhelmowskich oddziałów pomocniczych zaczęli łamać karabiny na znak protestu. W ciągu nocy jeszcze minister Klagges wydał krajowym władzom policyjnym zakaz przyjmowania stahlhelmowców do służby pomocniczej. Wszystkie oddziały pomocnicze Stahlhelmu mają być niezwłocznie rozbrojone.

KONFISKATA MAJĄTKU MINISTRÓW PRUSKICH

BERLIN PAT. — Komisaryczny minister spraw wewnętrznych w Prusach Goering polecił władzom policyjnym skonfiskowanie wszelkich dochodów i całego majątku ministrów byłego rządu pruskiego. Uzyskane tą drogą sumy mają być użyte na pokrycie wydatków przez byłych członków gabinetu Brauna funduszy publicznych w kwocie 1400 tysięcy mk.

Katastrofa samolotu pasażerskiego

15 osób poniosło śmierć skutkiem eksplozji

PARYŻ. PAT. — W dniu 28 bm. w odległości 30 km. na północ od Dixmude (Flandria) wydarzyła się katastrofa samolotowa. Aparat należący do towarzystwa komunikacji powietrznej na szlaku Londyn — Antwerpja, z niewyjaśnionej do tydzień przyczyny spadł na ziemię. W katastrofie zginęło 15 osób. Szczegółów wypadku narazie brak.

LONDYN PAT. — O wielkiej katastrofie lotniczej koło Dixmude nadchodzą następujące szczegóły.

Samolot, który uległ katastrofie, był to olbrzymi angielski samolot transportowy „City of Liverpool”. Na aparacie tym w chwili, gdy znajdował się koło Dixmude, nastąpiła podczas lotu eksplozja.

BERLIN PAT. — Wbrew zapewnieniu komunikatu oficjalnego o spokojnym przebiegu wydarzeń w Brunświku, nadchodzą wiadomości, stwierdzające, że w czasie obsadzania siedziby Stahlhelmu przez policję i oddziały pomocnicze na rodowych socjalistów doszło do starć,

W czasie których padły strzały. 21 osób zostało ranionych. Jeden z rannych otrzymał ciężki postrzał w brzuch i walczą z śmiercią. Wszyscy przywódcy Stahlhelmu brunświckiego znajdują się w aresztach policyjnych.

Wydelegowanie trzech komisarzy Rzeszy

BERLIN PAT. Minister Seldte, który — jak wiadomo — jest przywódcą organizacji Stahlhelmu na całą Rzeszę, oświadczył, że w razie potwierdzenia się wiadomości o wydarzeniach w Brunświku, wyśle tam 3 komisarzy Rzeszy. Minister przyznał, że w ostatnim czasie organizacja Stahlhelmu otrzymała masowe zgłoszenia o przyjęcie nowych członków.

Oświetlenie urzędowe

BERLIN PAT. — Wiadomości o rozwiązaniu Stahlhelmu w Brunświku wywarły silne wrażenie w Berlinie. „Voelkscher Beobachter” donosi o dłuższej konferencji, jaka odbyła się w dniu wczorajszym między naczelnym przywódcą Stahlhelmu min. Seldte a ministrami Goeringiem i Frickiem. W wyniku tych narad wydano komunikat urzędowy, podkreślający, że wydarzenia w Brunświku mają charakter czysto lokalny oraz że nie wpłyną one ujemnie na dalszą współpracę między Stahlhelmem a narodowymi socjalistami.

Portrety dynastji Hohenzollernów w urzędach

LIPSK PAT. — Komisarz Rzeszy wydał zarządzenie, wprowadzające do szkół i gmachów publicznych Saksonji usunięcie po rewolucji portrety członków byłych domów panujących.

Nowe dekryty antyżydowskie

LONDYN. PAT. — Cała prasa angielska obszernie informuje o dekretach antyżydowskich, przygotowywanych przez rząd Hitlera i stwierdza, że prześladowania żydów zostaną zalegalizowane jako system państwowy.

„Daily Herald” wspomina o energicznej obronie ze strony placówek polskich i uzupełnia swą wiadomość podobną prezydenta Mościckiego.

ZAKAZ RYTUALNEGO UBOJU

BERLIN. PAT. — Magistrat miasta Wrocławia wydał zakaz rytualnego uboju bydła w rzeźniach miejskich.

USUNIĘCIE ŻYDÓW Z URZĘDÓW

BERLIN. PAT. — Zgromadzenie narodo- socjalistycznego związku prawników w Duisburgu uchwaliło rezolucję, domagającą się natychmiastowego usunięcia żydów ze wszystkich urzędów. Do chwili wydania odpowiednich zarządzeń ustawowych wszyscy sędziowie, notariusze i prokuratorzy — żydzi mają być zawieszony w urzędowaniu.

GWALTOWNE PROTESTY W AMERYCIE

NOWY YORK. PAT. — W Madison Square Garden zorganizowany został wielki meeting protestacyjny przeciwko gwałtom hitlerowskim.

BOJKOT TOWARÓW W PALESTYNI

JEROZOLIMA. PAT. — Na terenie całej Palestyny żydzi rozpoczęli energiczny bojkot towarów i filmów niemieckich.

Krwawa potyczka z przemytnikami

TARNOWSKIE GÓRY. PAT. — Dnia 27 bm. o godz. 19 na pograniczu niemieckim straż graniczna napotkała na odcinku Repty Nowe — Sucha Góra szajkę przemytników, liczącą 50 osób, przeważnie mieszkańców wsi Repty Nowe. Podczas pościgu za przemytnikami straż graniczna użyła broni, dając kilkadziesiąt strzałów. — Ranny został ciężko Michał Górec z Rent Nowych. Walczy on ze śmiercią. Pozaatem lelsko ranny został Józef Motyl.

Podczas transportowania rannych tłum około 200 osób zaatakował straż graniczną, rzucając na nią kamieniami. Zatrzymano 8 osób, wśród nich przywódcę bandy nazwiskiem Wiktor Kuna. O godz. 23 przywódczo zupełnie spokoj. U przemytników skonfiskowano transport rodzynków, pomarańcz, drożdży itp.

Proces Rity Gorgonowej

(Telefonem od własnego korespondenta z Krakowa)

ZASTRZYK SENSACJI

Przez 4 dni nie było procesu Gorgonowej. Przewodniczący Jendl chciał dać jakieś wytyczenie skłobanym nerwom członków trybunału, sędziów przysięgłych, prokuratorów, obrońców, no i samej oskarżonej. To też atmosfera podniecenia, która uderzyła się wszystkim w ostatnich dniach procesu, stawała się już nie do zniesienia. Nerwy odmawiały posłuszeństwa. Nie dano tylko odepchnąć biednym krakowianom. To wykluczone, by przez 4 dni publiczność pozbawiona była „mocnej sensacji”. — pomyślał redaktor popularnego koncertu prasowego i pociął wywlec na światło dzienne zapomnianą już sprawę Janiny Borowskiej.

BOROWSKA

Janina Borowska ukończyła w roku 1909 medycynę w Krakowie, prowadząc tryb życia niesłychanie bujny. Pomawiano ją o koneserską i ochraną rosyjską. Z rewelacjami w tej sprawie wystąpił redaktor „Naprzodu” Haecker. Borowska zwraca się do głośnego w Krakowie obrońcy Włodzimierza Lewickiego o prośbę o wzięcie jej w obronę i wytoczenie procesu Haeckerowi. Odat datuje się bliski stosunek Borowskiej z adwokatem Lewickim, który był nietylko wziętym obrońcą, ale też i artystą, pięknoduchem, autorem sztuk teatralnych i — pielnym mężczyzną. Borowska wygrywa proces z Haeckerem dzięki wspaniałej obronie Lewickiego. Stosunek obojga zaczętni się, aż wreszcie zbliża się katastrofa niemal... że, bruchowicka. Lewicki ma już po uszy na trzętnej, narzucającej mu się, sztyretowanej kobiety. Borowska nie daje za wygraną. Tajemniczy dramat rozegrał się w słynnej kancelarii adwokackiej przy ul. Sławkowskiej. Nad ranem jakaś młoda kobieta zaalarmowała pogotowie ratunkowe. Lekarz pogotowia zastaje w salonie stygnące zwłoki mężczyzny o przestrze-

TELEGRAMY

POSIEDZENIE RADY MINISTRÓW

WARSZAWA. PAT. — W dniu 28 b. m. pod przewodnictwem p. premiera Prysztora odbyło się posiedzenie Rady Ministrów, poświęcone zatwierdzeniu szeregu bieżących spraw.

ODZNACZENIE NUNY MŁODZIEJOWSKIEJ

POZNAŃ. PAT. — Wojewoda poznański Raczynski udekorował wczoraj w południe panią Nunę Młodziejowską-Szczurkiewiczową, byłą długoletnią dyrektorką i reżyserkę teatru Polskiego w Poznaniu, Złotym Krzyżem Zasługi, nadanym przez Pana Prezydenta Rzeczypospolitej, w uznaniu wieloletniej owocnej pracy artystycznej i reżyserkiej.

GROZNA SZAJKA BANDYCKA W LUBELSKIM

LUBLIN. PAT. — W dniu wczorajszym władze policyjne zlikwidowały groźną szajkę bandycką, grasującą na terenie województwa lubelskiego i wołyńskiego. Specjalnością bandytów były napady na re-emigrantów amerykańskich. Banda dokonała wielu rabunków w powiatach janowski, lubelskim i włodzimierskim. Ogółem osadzono w więzieniu osiem bandytów, którzy staną przed sądem dorocznym.

INCYDENTY W BARCELONIE

BARCELONA. PAT. — Z okazji uroczystości faszystowskich w Barcelonie, doszło do bardzo przykrych incydentów pomiędzy włoskimi kombatantami a przypatrującą się publicznością. Tłum przy wrogich okrzykach udał się do gmachu kolumni włoskiej, demolując wnetrze. Nadejście policji położyło koniec zajściu.

MŁODCIACY UCZEN SZANTAZUJE PANIĄ LINDBERGH

NOWY YORK. PAT. — W miejscowości Akron w stanie Ohio zaarrestowano 14-letniego ucznia, oskarżonego o to, że usiłował wyłudzić sumę 25 tysięcy dolarów od małżonki płk. Lindbergha.

ZATARG SPORTOWY FINSKO-SZWEDZKI

HELSINKI. PAT. — Fiński związek lekkoatletyczny postanowił zabronić wszystkim swym zawodnikom startowania w Szwecji i stawianiu do zawodów z lekkoatletami tego kraju. Zakaz trwać będzie dopóty, dopóki trenerzy szwedzkiego związku lekkoatletycznego Edstroem i Ekeltand nie zaprzestają kampanji przeciwko Nurmieniemi, którego jak wiadomo związek fiński pragnie reamatoryzować.

SOWIECKI LOT DO STRATOSFERY

MOSKWA. PAT. — Dyrektor sowieckiego instytutu aerologicznego prof. Molczanow organizuje lot do stratosfery na specjalnie w tym celu zbudowany aerostacie. Lot ten z udziałem sześciu osób ma być dokonany latem b. r. w środkowo-europejskiej części Związku Radzieckiego. — Czas trwania lotu obliczany jest na 12 godzin, przyczem ma być osiągnięta wysokość, przewyższająca tę, na jaką wzniósł się prof. Piccard. Uczenni sowieccy mają w czasie lotu przeprowadzić badania naukowe z dziedzin fizyki, chemii, meteorologii, promieni kosmicznych, energii słonecznej itd.

13 KILOMETRÓW PONAD ZIEMIĄ

PARYŻ. PAT. — Pilot francuski Le-moine pobit rekord wysokości lotu, wzbijając się na maszynie Potez Gnome-Rhone o silniku 600 HP na wysokość 12,815 m.

Kto wygrał?

WARSZAWA. PAT. — Główne wygrane Loterii Państwowej w 17-tym dniu ciągnięcia 5-tej klasy 26 Pol. Lot. Państwowej: 150 tysięcy 122,627 plus premia, po 5 tysięcy 58,218, 70,953, 116,150.

lonej skroni. Nad nim stoi nieruchomo kobieta w czerni. Twierdzi, że kiedy przybyła nad ranem do Lewickiego, umyła więc ją gąbką. Stąd dłoń ma skrawione. Prawda, a gdzież rewolwer. Rewolwer znalazł się dopiero najazutem, zresztą ukryty pod kapną, niezmienianą, bruchowicką. Borowska tłumaczyła się, że pragnęła go zachować na pamiątkę po ukochanym. W śledztwie krag poszła, jak strzyceć katedra, coraz bardziej zaciętni się do koła szary Borowskiej, i tu było jaskie palenie w piecu niewygodnych śladów, jakichs kompromitujących papierów. Pies Lewickiego wytręsonany był tak, że na kobiety znajdujące się w mieszkaniu pana, nie szczała. Owe krytyczne noce też nie szczała, podobnie jak nie-szczęsny Lux. Ostatecznie Borowska szedziwie przysięgi uwoilnił. Był to wielki triumf słynnego adwokata krakowskiego Szalaya. Co będzie z drugą Gorgonową, która teraz zasiada na ławie oskarżonych przed trybunałem przysięgłych? Czy tym razem będzie można mówić o triumfie obrony — Oto pytanie, kto reu niepokoi się teraz tutek Cracowie.

(Dokończenie na stronie 2-giej)

Oszustwo z kaucjami

WILNO. — Przy ulicy Milej 2 zainstalował się jakiś oszust, który podając się za handlowca, wydawał kauce od kandydatów na pracowników do „organizowanego” przez niego biura

W ciągu krótkiego czasu oszust zdołał w ten sposób pobrać parę tysięcy zł. Gdy w całą tę aferę wejrzała policja, rzekomy handlowiec przeczornie ułotnił się.

WILNO — TROKI

— ZWŁOKI NOWORODKA. — We wsi Przelaj gminy oraniejskiej znaleziono zakopaną w chlewie trumienkę ze zwłokami dziecka. — Było to — jak wykazało dochodzenie — dziecko Marii Szczesnolewiczowej. Przynała się ona, że wydzyszała na świat nieżywe dziecko nieślubne zakopana je przy pomocy swej matki w chlewie. Dalsze dochodzenie w toku.

OSZMIANA

— ZABITY PODCZAS BÓJKI. — We wsi Powisze km. kućwickiej, w czasie bójki Michał Leszczewicz, mieszkaniec kolonii Włocławskiej, nożem kuchennym poranił śmiertelnie znanego złodzieja i awanturnika Władysława Butkiewicza. Przewieziony do szpitala państwowego w Oszmianie Butkiewicz zmarł dnia następnego, 26 bm. Zabójcę zatrzymano, a sędzia śledczy oszmiński zastosował względem

nowogrodzka

— PRZYJĘCIA U P. WOJEWODY. W dniu 28 marca p. wojewoda Świdzki przyjął: inż. roln. p. J. Majewskiego.

— WIECZORY DYSKUSYJNE BEZPARTYJNEGO BLOKU WSPÓŁPRACY Z RZĄDEM. — Przeprowadzane już od dłuższego czasu przez Sekcję Oświatową BBWR w Nowogrodzie wieczerzy dyskusyjne, zyskały sobie prawo obywatelstwa. — W wiecach tych bierze udział coraz większy zastęp miejscowej inteligencji i to nie tylko prozdrowotnej, ale także nastrojonej opozycyjnie. Dyskusje przeprowadzane są na tematy aktualne, najczęściej o podkladzie politycznym. Niezależnie od wieczorów dyskusyjnych, Blok Bezpartyjny urządza całkiem już apolityczne „Biesiady Literackie”, które mają charakter imprez kulturalnych i także cieszą się powodzeniem.

— W sobotę dnia 26 bm. odbył się w salach „Ogniska” czwarty z rzędu wieczerzy dyskusyjnych, na który przybyła tak duża ilość ludzi z pośród miejscowej inteligencji, że z trudem pomieścić ich przy stołkach. Punktualnie o godz. 5-tej, otworzył zebranie p. R. Kawalec, poczem rozwinął się dyskusja nad zagadnieniem komunizmu, aby tym razem już ostatecznie się zakończyć. Dyskusja miała ciekawy przebieg. Poruszone wyżej zagadnienie walki z komunizmem na wsi, wskazywało na metody, jakich powinno się używać w walce z komunizmem, który jako taki godzi w nasz niepodległy byt państwowy. W dyskusji zabierali głos pp.: Stanisławski, Zdździński, Kobzer, Horozewski, Szećko, Buzuk, Kleniewski, Łoziński, na zakończenie zaś referent zagadnienia p. Rolicki zreasumował rezultat dyskusji i w bardzo mocnym, bojowym przemówieniu zwrócił szereg haseł na racjonalniejszego zwolennika tej niebezpiecznej idei, która idzie na cały świat z siłą lawiny.

W drugiej części wieczoru prof. Majchrzycki wygłosił referat na temat: „Konstytucja i zmiana konstytucji”, przy zwiększonej ilości słuchaczy, przybyła bowiem także młodzież dwóch ostatnich klas gimnazjum państwowego. Referat p. prof. Majchrzyckiego, wypowiedziany w sposób bardzo interesujący, nacechowany był oryginalnością poglądów i śmiałością myśli, równocześnie zaś był próbą analizy istoty konstytucji, naszej struktury państwowej. Referent tak świetnie ujął poruszone przez siebie zagadnienie, że powinien posunąć je jeszcze na jakimś szerszym zebraniu. Przedmiotem następnego wieczoru dyskusyjnego będzie również referat o konstytucji, ale bardziej szczegółowy, poczem dopiero nastąpi dyskusja. Przewodnictwem, dopełniano w rękach p. dyr. Bańskiego, prezesa Sekcji Oświatowej BBWR.

— MANIFESTACJE LUDNOŚCI ZYDOWSKIEJ W NOWOGRODKU. W dniu 27 marca w sali teatru miejskiego w Nowogrodzie o godz. 16.30 do 18.45 trwał, zwołany przez zarząd wyznaczonej gminy żydowskiej wiec protestacyjny w związku z przesładowaniami żydów w Niemczech. Na wiecu przemawiali: rabin m. Nowogrodka Mejerowicz, następnie wiceburmistrz A. Ostaszewski, Mejer Sztajnberg i adwokat Gumener, potępiający system i metody hitlerowskie. W końcu zebrani uchwalił powszechny bojkot towarów niemieckich.

— TRZECIA „BIESIADA LITERACKA.” — Dnia 26 bm. odbyła się w lokalu Sekr. Wojew. BBWR, pod przewodnictwem p. dyr. Bańskiego, trzecia z rzędu t. zw. „Biesiada Literacka”. Po omówieniu ostatniego „czwartku literackiego” postanowiono na najbliższy „czwartek” zaprosić Boga. Następnie rozlosowano książkę pod tyt. „Złoty kłacz” Struga. Z kolei p. prof. Malynicz wygłosił niesłychanie ciekawy referat na temat: „Technokracja”. Po referacie wywijała się bardzo interesująca dyskusja, przy herbatce. — W „Biesiadzie” wziął również udział p. poseł Malynicz.

grodzińska

— ŻYDOWSKI WIEC PROTESTACYJNY. — W poniedziałek na podwórzu synagogi głównej w Grodnie odbył się wiec protestacyjny, przeciwko przesładowaniu Żydów w Niemczech.

W wiecu wzięło udział około 6.000 osób. Przemawiali: Neubauer Ożasz, rabin Rubinson, rabin Wejzstein, dyr. gimnazjum Braver, sekretarz związku kupców Bubinczuk i dr. Neiman.

Mówcy w przemówieniach swoich ostro krytykowali obecny rząd Hitlera i jego politykę, skierowaną przeciwko żydom w Niemczech i nawoływali obecnych do solidaryzowania się ze społeczeństwem żydowskim z całego świata do wzniesienia protestów przeciwko postępowaniu niemieckiemu i bojkotowaniu handlu, jak również wszystkich towarów, pochodzących z Niemiec. — Dr. Neiman w przemówieniu swoim odczytał krótką rezolucję, dotyczącą przesładowania żydów w Niemczech, która ma być przesłana rządowi polskiemu, dla podania do wiadomości rządowi niemieckiemu.

— USŁOWANE SAMOBYSTWO. — Kaler Jakób, zam. przy ulicy Mostowej 28, przez podźwinięcie sobie gardła, usiłował popełnić samobójstwo. Przyczyna targnięcia się na życie nie jest znana.

— KRADZIEŻ KONIA. Borkaniczek Aleksander, zam. we wsi Radoze gm. Holymka, zameldował o kradzieży przez nieznaną sprawcę na jego szkole konia, wartości 300 zł. Dochodzenie i poszukiwanie za zamierzonym „kawalerzystą” prowadzi posterunek PP.

stonimiska

— POGRZEB OJCA PIĄTKIEWICZA W ALBERTYNI. — W niedzielę po południu odbył się uroczysty pogrzeb superjora albertyńskiej misji O. Włodzimierza Piątkiewicza, T. J., na który przybyli JE. ks. biskup Czarnecki, prowincjał OO. Jezuitów z Warszawy rektor seminarjum duchownego w Dubnie o. Dąbrowski, delegat metropolity Szeptyckiego — rektor seminarjum duchownego ze Lwowa, liczne duchowieństwo i około 500 parafian stonimskich.

Po odprawieniu modłów, które trwały ponad 2 godziny, JE. ks. biskup Czarnecki wygłosił przemówienie po rosyjsku, zaś ks. dziekan Romuald Świrnikowski — po polsku, ks. delegat Metropolity Szeptyckiego — po ukraińsku, o. Niemcewicz po białorusku. Wszyscy podkreślali przychylny charakter zmarłego, jego ofarną i zbrodną pracę duszpasterską, oraz uznanie, jakiemś cieszył narwet u swoich przeciwników, którzy, według słów przemawiających, nie zawsze rozumieli zmarłego.

Najbardziej imponującą chwila był moment podchwytnia przez wiernych pieśni, zaintonowane przez ks. dziekana R. Świrnikowskiego „Anioł Pański”, która najwięcej z całego nabożeństwa trafiła do serc obojczych.

Gremjalny udział społeczeństwa polskiego w tym pogrzebie należał przypisać temu przekonaniu, że śp. o. Piątkiewicz złożył największą ofiarę, wstępując w szeregi misjonarzy obrządku wschodniego. — Ze tak było i że przeświadczenie społeczeństwa nie było mylne, przytoczyć jeszcze słowa miłośniczki: „...najtragiczniejszą chwila w moim życiu był moment przyjęcia obrządku wschodniego”... Wik.

— Z PRACY SEKCJI KOŁ GOSPODYN WILNISKICH. — Praca nad podniesieniem oświaty wśród kobiet wileńskich, a temsamem nad podniesieniem kultury wsi, rozpoczęła została na terenie naszego powiatu, wr. 1926—27 przez koło Ziemianek Stonimskich, na czele którego przez dłuższy czas stała obecna przewodnicząca nowogrodzkiej, wojewódzkiej Sekcji k. G. W. p. Alina Siarawińska. Stworzono wtedy koła gospodyń wileńskich przy Towarzystwie Rolniczym, które po unifikacji weszły w skład OST i KR. Obecnie czynnych koł w powiecie jest 11, a jak pracują w nich idzie, najlepiej odzwierciedlają dane cyfrowe:

Przez ostatnie 4 lata (rok 1929 do obecnej chwili), Sekcja koł gospodyń wileńskich przeprowadziła: kursy oświatowe i szycia 6-tygodniowe — 14, kursy kroju i szycia 3-miesięczne — 5, 5-dniowe kursy zdrowia — 4, 1-dniowe kursy zdrowia — 5, 7-międniowe gospodarstwo — oświatowe — 2, kursy warsztatowe — 18, kursy gotowania, pieczenia i przetworów — 13, kursy wiktoriaństwa — 1, kursy tkactwa — 1; (przez lat kilka Sekcja prowadziła w Słonimie szkołę tkactwa).

Były też konkursy hodowli drobiu, zespołów 11, konkursy ogródków warzywnych, zespołów 20. Sekcja urządziła również skup płótna przemysłu ludowego w Nowogrodzie, oraz sprowadzała do koł jej zaradkowe kur ziemianek, białych gęsi, doborowe nasiona warzyw i w większej ilości nasiona lnu woskiego.

Sekcja ta również prowadziła 2 przedszkola stałe i 3-letnie. Wyświetlała kino oświatowe w 45 miejscowościach. Biblioteczek posiada 6, abonuje pismo kobiece „Pogadankę ogólną - oświatową” i gospodarzych wygłoszono w kołach 450, teatrow amatorów z zabawkami urządzono 107.

Kilka koł abonuje i wspólnie odczytuje lekcje z kursu dla gospodyń im. Staszycza. Kola Gospodyń Stonimskich brały udział w wystawach PWSK w Poznaniu, w Wilnie, Nowogrodzie, Baranowiecach, Słonimie i w innych regionalnych w liczbie 8, posyłając ekspozycje — wyroby własnych rąk i otrzymując za nie nagrody.

Wycieczek dalszych było zorganizowanych 6, a to: na Powszechną Wyst. Kraj. w Poznaniu, na Kujawy i Pomorze, do Wilna, na zjazd KGW w Częstochowie, na dożynki w Spale i dożynki w Nowogrodzie.

Drugą połową roku 1931 i cały rok 32 był bardzo ciężki dla pracy sekcji, gdyż nie mając żadnych środków, nie miała instruktorów, którzyby pracę na terenie tak rozległego powiatu prowadzili.

W jesieni jednak, ponieważ Koło Ziemianek Stonimskich otrzymało jednorazowe subsydjum od T-wa popierania pracy

Największy i najpiękniejszy przebieg sezonu
NIEPOTRZEBNA
Dziś premiera.
Ceny: balkon 40 gr., parter od 80 gr.

Władca tłumów, król humoru.
VLASTA BURIAN w swej przebojowej komedji filmowej
„OBRAZA MAJESTATU”
Ekscentryczne przygody nieśmiertelnego wesolka! Film śpiewany i mówiony po czesku i polsku.
Nad program: Urozmaicone dodatki dźwiękowe.

Dziś 9-letni genialny młodec, znany z filmu „CZEMP”, ulubieniec młodych i starych.
JACKIE COOPER
w otoczeniu najznakomitszych gwiazd ekranu Ryszarda Dix, BORYSA KARLOFFA i in. we wzruszającym filmie
„DONOVAN”
reżyserji genialnego FREDY NIBLO, twórcy filmu „BEN-HUR”.
Nad program: Dodatki dźwiękowe. Seanse: — 4, 6, 8, i 10.15.

INAUGURACYJNA PREMIERA! Arcydzieła i najweselejsza komedja.
ROMEO i JULCIA
„Biuro Pośrednictwa Małżeństw i Kursy Salonowych Manier”
W rol. gł. ZULA POGORZELSKA, ADOLF DYMSZA, KONRAD TOM, ANTONI FERTNER i inni. Rewelacyjny scenarzysta! Balkon 49 gr., parter na I s. 80 gr., na pozost. od 90 gr. Początek s. o godz. 4, 6, 8, i 10,20.

Dziś! Najciekawsza kobieta świata. Słynna **MARLENA DIETRICH**
BLOND VENUS
w swojej najlepszej z dotychczasowych kreacji
świetlonej reżyserji mistrza J. von STERNBERGA. Cudowne są piosenki śpiewane przez Marlenę w trzech językach. Nad program: Atrakcje dźwiękowe.

Ceny miejsc na wszystkie seanse od 30 gr. Dziś Najpotężniejsze arcydzieło z życia rosyjskiego p.t.
PIEŚNIARZ GÓR z udziałem największego barytona świata
LAWRENCE TIBITT Role komiczne odtwarzają ulubienicy FLIP i FLAP. Zupnie nowa kopja, całkowicie wykonana w kolorach naturalnych.

— NOWE KOŁO MŁODZIEŻY LUDOWEJ. — W dniu 27 marca br. we wsi Tyszkowce odbyło się organizacyjne zebranie młodzieży, na którym uchwalono założyć Koło Młodzieży Ludowej. Na członków zapisano się 15 osób. Wybrano zarząd w składzie: Bubińska Kazimiera, Jankowiczowa Mikołaja, Jana Kłosa i Jana Żuka.

— POSIEDZENIE RADY MIEJSKIEJ W LACHOWICZACH. — W dniu 23 bm. odbyło się posiedzenie Rady Miejskiej, na którym po przyjęciu protokołu z poprzedniego posiedzenia, uchwalono dodatkowy budżet na r. 1932-33 oraz poczyniono zmianę w tymże budżecie, następnie wybrano komisję przeciwpożarową w składzie pp.: Jurkiewicz, Rywlicza, Czarnieccki, przewodnika Komorowskiego i macz. straży pożarnej.

Następnie uchwalono zaciągnąć pożyczkę senną w kwocie 1500 zł., oraz wybrano komisję rewizyjną w składzie pp.: Wojtkuna, Rywlicza i Popko.

Na tem posiedzenie zakończono.
— UKRADŁ W 1923 ROKU A WYDAŁO SIĘ W 1933 ROKU. — W dniu 24 bm. został zatrzymany w Lachowiczach Karponia Grzegorz, który wziął swoją koleją z chęcią sprzedania ich Małkowskemu. Zatrzymany Karponiec przyznał się, iż syny skradł w 1923 roku.

Radjo wileńskie
ŚRODA, DNIA 29 MARCA 1933 R.
11.40: Przegląd prasy, kom. meteor. czas. 12.10: Muzyka z płyt 13.20: Komun. meteor. 14.40: Program dzienny. 14.45: Zapomniane przebiegi (płyty) 15.15: Giełda rolnicza. 15.25: Chwilka strzelecka. 15.35: Audycja dla dzieci. 16.00: Słynni soliści (płyty). 16.20: „Polska jako przedmurze chrześcijaństwa” — odczyt dla maturalistów. 16.40: „Z zagadnień współczesnej kultury duchowej w Polsce” — odczyt 17.00: Dawna opera (płyty). Słowo wstępne wygł. prof. M. Józefowicz. 17.40: „Rola piły w stosunku pracy” — odczyt 17.55: program na czwartek. 18.00: „Kasprowid” — odczyt dla maturalistów. 18.20: Wład. bieżące. 18.25: Korceter zyczeń. 18.40: Przegląd literacki. 18.55: „Miasto w powieści polskiej” — pogadanka. 19.10: Rozmait. 19.15: „Co się dzieje w Wilnie” podag. wygł. prof. M. Limanowski 19.30: „Szlakiem powieści polskiej” — feljton. 19.45: Prasowy dziennik radiowy. 20.00: Muzyka lekka. 20.50: Wład. sportowe, dodatek do pras. dr. radiowego. 21.00: Recital fortep. 21.45: „Na widokregru” 22.00: Recital śpiewaczy. 22.40: Muzyka z płyt. 22.55: Komun. meteor. 23.00: Muzyka taneczna.

Ofiary
Zamiast kwiatów na grób św. p. Generałowej Wincenty Konarzewskiej składają drzewo Bujalscy 10 zł. na XI konferencję Św. Wincetego a Paulo.

WIRÓWKI
wszelkie narzędzia i przybory mleczarskie poleca
Zygmunt Nagrodzki
W. lno, Zawalska 11-a.

Materiał sosnowy,
budulec, przy stacji Ponary do sprzedania dla pp. Osadników Jagiellonowa. Ceny b. przystępne, można z dostawą. Wiadomość: ul. Zygmuntowska 6-1, godz. 9-3.

Tanio
Domek z placem obszaru 1500 sążni kw. urocz. położony na Soltaniszkach do sprzedania. Las sosnowy. Miejscowość słoneczna. Wiadomość w Adm. „Słowa”.

Z SĄDÓW

NIELEGALNA DRUKARNIA Z ULICY ARSENAŁSKIEJ.

Komunikacji w swej pracy wyrotowej posługują się w dużej mierze odpowiednio spreparowaną literaturą. Są to przeważnie rozmaite odezwy, przyciemniona ich część przedostaje się do Polski z ZSSR, reszta fabrykuje się na miejscu. W marcu ub. r. policja polityczna m. Wilna otrzymała wiadomość, że „drukarnia” takich właśnie odezwy komunistycznych znajduje się przy ul. Arsenalskiej 4, w mieszkaniu niejakiego B. Cyrena. Przeprowadzona na miejsce rewizja, poza powielaczem oraz kłiszami ujawniła jeszcze większą ilość papieru oraz gotowych już odezwy. Dalsze śledztwo ustaliło, że pokój w którym ujawniono „drukarnię” odnajmowała u Cyrena młoda krawcowa Bejla Chackielewiczówna, u której zbierali się często jaćś podejrzani osobnicy. O wizytach tych, jak również nielegalnej drukarni nie wiedział jednak nie właściciel mieszkania. W wyniku śledztwa zostali aresztowani i postawieni w stan oskarżenia pod zarzutem działalności antypaństwowej Chackielewiczówna oraz trzech z owych przychodzących do niej robotników. Byli to: Joachim Chajes, absolwent humanistyki na USB, Abram Rachman i Chomon Mowszowicz.

Wczoraj cała czwórka zasiadła na ławie oskarżonych w Sądzie Okręgowym. W wyniku rozpatrzenia całokształtu sprawy sąd uznając winę za udowodnioną w stosunku do Chajesa, Rachmana i Mowszowicza, skazał pierwszego na 5 lat, pozostałych zaś na 3 lata więzienia każdego.

Oskarżona Chackielewiczówna sąd uwniewnił.

NA FILMOWEJ TAŚMIE

„OBRAZA MAJESTATU” — „CASINO”.

„Antoni Spelec — ostrostrzelec” — tak się nazywa ten film w oryginale, Pan Antoni jest solidnym obywatелеm w jakiejś czeskiej Płodówce. Ma niezłe prosperującą sklep instrumentów muzycznych i rozsądną żonę. Jak przystało na dzielnego obywatela, należy pan Antoni do bractwa kurkowego. Ma niepiękną nadzieję, że otrzyma medal. Został nawet przedstawiony do nagrody — ale zabrakło predał. Rozżalony pan Antoni potł smutek w ulubionym „liguere”, to zn. w czystej wyborowej. Po pijanemu wyznaczyła awantury i za obrazę majestatu (wyrzucił się nieprzystojnie o cesarzu Franciszku), skazany zostaje na trzy miesiące więzienia.

Pan Antoni boi się celi, płaci więc swemu czeladnikowi Kukucze czyli Kukulce, by ten poszedł w zastępstwo do aresztu. I tu zaczynają się niesamowite przygody pana Antoniego, który boi się nosa wychylić z domu. Ogłoszono go za umarłego, sam bierze udział w swoim własnym pogrzebie i żeni się po raz drugi ze swoją własną żoną.

Małomiasteczkowy światek mieszczański świetnie jest scharakteryzowany w tym filmie. Medal jest szczytem marzeń i załodzeniem wszelkich buntów wobec władzy.

Burian — jak zwykle — w swoim żywiole. Mały człowieczek sam sobie tworzy świat i wielkości, mierząc wszystko własnym łokciem. Świętą mimiką i komizm postaci jest u Buriana na poziomie maturali. Filmy stanowią tło dla jego typów, które są zawsze doskonale wystudjowane z talentem pierwszorzędnego karykaturzysty.

DIALOGI czeskie zrozumiałe. Epizod polski polega głównie na powtarzaniu „proszę pana”.

W szeregu znanych filmów Buriana „Obraz majestatu” należy do lepszych, choć nie odbiera prymatu niezrównanemu „Feldmarszałkowi”.

W dodatkach idzie niezły przegląd szkoda tylko, że odrobienie spóźniony, bo karnawał i sezon zimowy już minął.
Tad. C.

Dźwiękowe Kino „APOLLO”
Dominikańska 20. — Wstęp 40 gr.

Kobiety bez przyszłości
Rewelacyjne arcydzieło, poruszające w zupełności nowy sposób drastyczne zagadnienia społecznej moralności z JOAN CRAWFORD i CLARK GABLE. Film który zachwyca świat!!! Film, który wstrząsnął sumieniami!!! Film, który musi każdy zobaczyć!!!

Parcelacja maj.
Landwarów
Działki letniskowo-ogrodniczo-budowlane nad jeziorem, rozmaitej wielkości.
Komunikacja pociągami i autobusem co godzinę. Warunki kupna: część pożyczką długoterminową, reszta ratami miesięcznymi.
Cena od 600 złotych za działkę.
INFORMACJE:
w Wilnie: Pierwsza Wileńska Spółka Parcelacyjna, ul. Mickiewicza 4, m. 2,
w maj. Landwarów: Zarząd Dóbr.

WIRÓWKI
wszelkie narzędzia i przybory mleczarskie poleca
Zygmunt Nagrodzki
W. lno, Zawalska 11-a.

Materiał sosnowy,
budulec, przy stacji Ponary do sprzedania dla pp. Osadników Jagiellonowa. Ceny b. przystępne, można z dostawą. Wiadomość: ul. Zygmuntowska 6-1, godz. 9-3.

Tanio
Domek z placem obszaru 1500 sążni kw. urocz. położony na Soltaniszkach do sprzedania. Las sosnowy. Miejscowość słoneczna. Wiadomość w Adm. „Słowa”.

Z GUBIONA
książeczka wojskowa — wydana przez P. K. U. Wilno — Miasto i legitymacje USB — na imię Mirosława — Bohdanka — Antoniego Słotwińskiego — unieważnia się.

MATKA TO MAE MARSH
MATKA w roli tytułowej to reżyserja Henryka Kinga.
MATKA to magnetyczne i niezapomniane słowo.
MATKA to genialny film FOX'A.

W dniu 27 marca br. we wsi Tyszkowce odbyło się organizacyjne zebranie młodzieży, na którym uchwalono założyć Koło Młodzieży Ludowej. Na członków zapisano się 15 osób. Wybrano zarząd w składzie: Bubińska Kazimiera, Jankowiczowa Mikołaja, Jana Kłosa i Jana Żuka.

Dziś 9-letni genialny młodec, znany z filmu „CZEMP”, ulubieniec młodych i starych.
JACKIE COOPER
w otoczeniu najznakomitszych gwiazd ekranu Ryszarda Dix, BORYSA KARLOFFA i in. we wzruszającym filmie
„DONOVAN”
reżyserji genialnego FREDY NIBLO, twórcy filmu „BEN-HUR”.
Nad program: Dodatki dźwiękowe. Seanse: — 4, 6, 8, i 10.15.

INAUGURACYJNA PREMIERA! Arcydzieła i najweselejsza komedja.
ROMEO i JULCIA
„Biuro Pośrednictwa Małżeństw i Kursy Salonowych Manier”
W rol. gł. ZULA POGORZELSKA, ADOLF DYMSZA, KONRAD TOM, ANTONI FERTNER i inni. Rewelacyjny scenarzysta! Balkon 49 gr., parter na I s. 80 gr., na pozost. od 90 gr. Początek s. o godz. 4, 6, 8, i 10,20.

Dziś! Najciekawsza kobieta świata. Słynna **MARLENA DIETRICH**
BLOND VENUS
w swojej najlepszej z dotychczasowych kreacji
świetlonej reżyserji mistrza J. von STERNBERGA. Cudowne są piosenki śpiewane przez Marlenę w trzech językach. Nad program: Atrakcje dźwiękowe.

Ceny miejsc na wszystkie seanse od 30 gr. Dziś Najpotężniejsze arcydzieło z życia rosyjskiego p.t.
PIEŚNIARZ GÓR z udziałem największego barytona świata
LAWRENCE TIBITT Role komiczne odtwarzają ulubienicy FLIP i FLAP. Zupnie nowa kopja, całkowicie wykonana w kolorach naturalnych.

GABINET
Racjonalnej kosmetyki leczniczej
Wino, Mickiewicza 31 m. 4.
URODE
kobięcą konserwuje, doskonali, odświeża, usuwa jej skazy i braki. Masaż kosmetyczny twarzy. Masaż ciała, elektryczny, wyszczuplający (panie). Natryski „Hormona” według prof. Spuhla. Wypadanie włosów, łupież, indywidualne dobaranie kosmetyki do każdej cery. Ostatnie zdobycze kosmetyki racjonalnej.
Codziennie od g. 10-8.
W. Z. P.

Lekarze
DO WYNAJĘCIA
MIESZKANIE 3 pokoje ze wszelkimi wygodami. — Tartaki 34-a.

DOKTOR Blumowicz
choroby weneryczne — skórne i moczopłciwe
WIELKA 21, tel. 921
od 9 — 1 i 3 — 8
W.Z.P. 23

KUPNO I SPRZEDAŻ
SAMOCHÓD
Studebaker - President 8 - cylindrowy, prawie nowy do sprzedania. — Dowiedzieć się: Dobroczynny 2-a m. 4, od godz. 2 — 4.

KUPIE
właż maszynę do pisania używaną w dobrym stanie. Oferty do Adm. ministracji „Słowa” pod A. W. M. N

POPIERAJCIE L.O.P.P.
POSZUKUJĄ PRACY
KAWALER LAT 35 mający praktykę w gośpodarstwie leśnym i rolnem poszukuje posady od 1 kwietnia. Może przyjąć posadę pisarza procentowego lub magazyniera. Adres: p. ul. Olszew — Zarząd Lasów woj. Wileńskich.

POSZUKUJĄ PRACY
KAWALER LAT 35 mający praktykę w gośpodarstwie leśnym i rolnem poszukuje posady od 1 kwietnia. Może przyjąć posadę pisarza procentowego lub magazyniera. Adres: p. ul. Olszew — Zarząd Lasów woj. Wileńskich.

Lokale
POSZUKUJE mieszkania ze wszelkimi wygodami 4 — 5 pokojowego w centrum miasta, w pobliżu Mickiewicza, Zamku —wej, Królewskiej itp. ul. Oferty do Biura Reklamowego ul. Garbarska 1. pod „Mieszkanie”.

POSZUKUJĄ PRACY
KAWALER LAT 35 mający praktykę w gośpodarstwie leśnym i rolnem poszukuje posady od 1 kwietnia. Może przyjąć posadę pisarza procentowego lub magazyniera. Adres: p. ul. Olszew — Zarząd Lasów woj. Wileńskich.

POSZUKUJĄ PRACY
KAWALER LAT 35 mający praktykę w gośpodarstwie leśnym i rolnem poszukuje posady od 1 kwietnia. Może przyjąć posadę pisarza procentowego lub magazyniera. Adres: p. ul. Olszew — Zarząd Lasów woj. Wileńskich.

POSZUKUJĄ PRACY
KAWALER LAT 35 mający praktykę w gośpodarstwie leśnym i rolnem poszukuje posady od 1 kwietnia. Może przyjąć posadę pisarza procentowego lub magazyniera. Adres: p. ul. Olszew — Zarząd Lasów woj. Wileńskich.

POSZUKUJĄ PRACY
KAWALER LAT 35 mający praktykę w gośpodarstwie leśnym i rolnem poszukuje posady od 1 kwietnia. Może przyjąć posadę pisarza procentowego lub magazyniera. Adres: p. ul. Olszew — Zarząd Lasów woj. Wileńskich.

POSZUKUJĄ PRACY
KAWALER LAT 35 mający praktykę w gośpodarstwie leśnym i rolnem poszukuje posady od 1 kwietnia. Może przyjąć posadę pisarza procentowego lub magazyniera. Adres: p. ul. Olszew — Zarząd Lasów woj. Wileńskich.